



ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 40—41-й. Воскресеніе, 22—29 Октября 1906 г. Годъ изданія 2-й

Принимается подписка на еженедельный журналъ «Саратовскій Духовный Вѣстникъ»: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодная—3 руб.. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му іюля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ Редакціи (быв. д. Ростовцева, рядомъ съ Арх. дом.);
 - 2) у редактора, протоіерей І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ № 8);
 - 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учил. Совѣта (Московская ул.).
- Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодныя объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ.

- I.
Рѣчь Его Преосвящ. еп. Гермогена.
Слово на день св. ап. Іоанна Богослова. *Протоіерей І. П. Махровскаго.*
- III.
Имѣютъ ли право приходею распоряжаться церковнымъ имуществомъ?—*Священника Леонтія Максимовскаго.*
- IV.
Памяти покойнаго протоіерей І. П. Кедрова. *С. С. С. (Олончаніе).*
Юбилейное торжество.
- V.
Новое художественное изданіе.
- VII.
Официальный отдѣлъ.
- VIII.
Объявленія.

Редакторъ-Протоіерей *І. Кречетовичъ.*

I.

Рѣчь Его Преосвященства. Преосвященнѣйшаго епископа Гермогена, за богослужениемъ 14 сентября.

14-го сентября состоялось общее собраніе членовъ Братства св. Креста. Предъ собраніемъ Преосвященный Покровитель Братства епископъ Гермогенъ служилъ въ Киновейскомъ храмѣ литургію. Въ своемъ словѣ Преосвященный подробно говорилъ о томъ, чѣмъ опредѣляется качество души христіанина и о задачахъ православныхъ братствъ.

Въ царствѣ христіанскомъ, говорилъ Преосвященный, не такъ, какъ въ царствѣ мірекихъ отношеній. Христіанинъ въ своемъ служеніи Богу опредѣляется не качествами своего ума, образованія, положенія, а лишь тѣмъ настроеніемъ, которое позволяетъ ему чувствовать свою близость къ Источнику жизни нравственной, святой—къ Богу. Лишь этимъ и объясняется то, что апостолы, эти простые не ученые люди—рыбари, проповѣдью о Распятіи и Воскресеніи Христвъ покорили себѣ и Богу цѣлый міръ.

Все, что почитается и уважается въ мірѣ—богатство, почести, славное имя, высокое происхождение, или положеніе, обширное образованіе и глубокій умъ—все это лишь черты, совѣтъ опредѣляющія челоуѣка и сами по себѣ не имѣющія большого значенія. Бываетъ, что обладающій ими челоуѣкъ не имѣетъ самаго главнаго: доброй, благочестивой настроенности, добродѣтели Христовой. И случается, что при всемъ богатствѣ своемъ, онъ томится духовно алчбой и жаждой; при всемъ своемъ обширномъ образованіи и разностороннемъ умѣ онъ не можетъ разрѣшить самаго главнаго вопроса о смыслѣ своего собственного существованія.

Встаетъ пердо мной памятный образъ знакомаго челоуѣка, богатаго умомъ, знаніями, высокаго положенія въ обществѣ, который при своемъ богатомъ умѣ, высокомъ образованіи и положеніи не могъ отвѣтить себѣ на вопросъ о цѣли своего существованія, на вопросы о томъ: кто онъ, для чего существуетъ... И эта безотвѣтность страшно давила его... Когда онъ долго такъ мучился, желая только своимъ умомъ, разрѣшить загадку бытія, цѣль жизни челоуѣка, однажды, по внутреннему ли влеченію, или по какому то давнишнему, оставшемуся въ душѣ слѣду, онъ зашелъ въ храмъ, гдѣ совершалось богослуженіе архіерейское. Мое вниманіе обратилъ на себя, говорилъ онъ мнѣ, одинъ простецъ—старецъ, всей душой своей отдавшійся молитвѣ въ то время, когда въ храмѣ приносилась безкровная Жертва на престолѣ Господнемъ, глаза старца вперены были въ это свѣтлое мѣсто; все существо его какъ бы жило однимъ чувствомъ вдохновенной полноты и вѣры въ неизяснимую тайну.

Онъ какъ бы видѣлъ передъ собою самое небо отвергнутымъ... Неподалеку отъ него, отъ этого старца, пришлось стоять челоуѣку съ буквально разбитой душой: иды его ума, приманки къ удовольствію жизни, знаки почета и уваженіе и тому подобное—все это было пережито и повергнуто безвозвратно. Предъ нимъ теперь стояла та неразгаданная тайна его бытія, передъ которой оказывался положительно безсильнымъ его глубокой и обширный умъ. А безъ отвѣта на эту тайну, самая жизнь становилась несносной, безцѣльной, пустой... Этотъ богатый знаніями, умомъ и матеріально, но разбитый, удрученный, безсильный въ своихъ поискахъ смысла вообще жизни и его собственного бытія—челоуѣкъ вдругъ задумывается надъ тѣмъ: что-же даетъ такую богатую, такую живую напряженную мысль этому простому неученому, бѣдному старцу? Что вызываетъ въ немъ этотъ, непонятный для его наблюдателя, подъемъ души? Что сообщаетъ его лицу такую лучезарно—свѣтлую счастливую улыбку, такую радость жизни? Отвѣты на эти вопросы отозвались въ душѣ его. На немъ совершается великое чудо, чудо обновленія, возрожденіе этой почти уже погибшей духовно жизни и отъ кого-же? Отъ этого вотъ простого, почти убогаго старца, убогаго... въ общепринятомъ нашемъ житейскомъ смыслѣ, но богатаго въ глубинѣ, тайникахъ своего вѣрующаго и благочестиво настроеннаго духа. Чудо это совершила благодать Божія: богатство христіански—великой души старца начинается какъ бы отъ полноты своей переливаться въ другую душу, и эта послѣдняя подъ такимъ живымъ воздействием, какъ ростокъ подъ благотворными лучами солнца, начинаетъ расти... И душа утомленнаго, истерзаннаго челоуѣка, наконецъ, находитъ тотъ единый путь, ту истину и жизнь, которымъ идти и которыя постигаютъ своимъ простымъ довѣрчивымъ сердцемъ все простыя, незнатныя, неученые люди... Вотъ какимъ взаимодействіемъ этихъ, повидимому, двухъ далеко не сродныхъ между собою душъ, совершилась тайна возрожденія, тайна спасенія во Христвѣ...

У насъ, на Руси, издавна существовали и существуютъ такъ наз. Братства, которыя, помимо своихъ ближайшихъ задачъ—удовлетворенія тѣхъ или другихъ запросовъ въ жизни православной церкви и общества—преслѣдуютъ и осуществляютъ еще одну очень большую, хотя и не такъ замѣчаемую всѣми, цѣль—это единеніе отдѣльных христіанъ или цѣлыхъ группъ около одной какой-нибудь работы во имя Христово. И у насъ существуетъ издавна Братство, которое въ своихъ организованныхъ группахъ работаетъ и проводитъ въ жизнь завѣты Христовы о вразумленіи тѣхъ, кто уклонился отъ истины Христовой св. церкви; это миссіонерская дѣятельность Братства: о просвѣщеніи въ духѣ святой

православной церкви; это духовно-просвѣтительная дѣятельность Братства; наконецъ, члены этого учрежденія трудятся и работаютъ на почвѣ христіанской взаимопомощи и благотворенія. Это дѣятельность благотворительная. Такимъ образомъ создается цѣлая сеть такихъ живыхъ общественныхъ группъ, въ которыхъ всякій можетъ найти себѣ мѣсто, смотря по своему положенію, желаніямъ, симпатіямъ. Праздникъ Воздвиженія Креста Господня есть вмѣстѣ съ тѣмъ и нашъ Братскій праздникъ. Только онъ, этотъ Крестъ Господень, можетъ подвигать на истинно-христіанскую работу, можетъ воодушевлять и вдохновлять на ней. При видѣ его и при живомъ воспоминаніи о Распятіи на немъ и каждый трудящійся на нивѣ Христовой не долженъ смущаться тѣми препятствіями, терніями, уколами и обидами, которыя встрѣтятся или могутъ встрѣтиться на пути его...

Слово на день св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова.

И будете ли свидѣтели во Іерусалимѣ же и во всей Іудей и Самаріи и даже до послѣднихъ земли (Дѣян. 1, 8.).

И видѣвый свидѣтельствова и истинно есть свидѣтельство его, и той вѣсть, яко истину глаголетъ, да вы вѣру цмете. (Іоанн. 19. 35).

Господь нашъ Іисусъ Христосъ, совершивъ на землѣ дѣло спасенія рода человѣческаго, чтобы дать возможность всѣмъ людямъ участвовать въ этомъ спасеніи, основалъ на землѣ Свою Церковь и вложилъ въ нее, какъ бы въ нѣкую сокровищницу, всѣ необходимыя для сего спасенія средства. А для укрѣпленія сей Церкви на всѣ времена до скончанія вѣка, чтобы и врата адовы не одолѣли ея, далъ святымъ своимъ ученикамъ и апостоламъ, между прочимъ, и эту заповѣдь: *и будете ли свидѣтели во Іерусалимѣ же и во всей Іудей и Самаріи и даже до послѣднихъ земли.* Т. е. Онъ заповѣдалъ имъ засвидѣтельствовать предъ всѣмъ міромъ и на всѣ времена историческую достоверность всего совершеннаго Имъ дѣла спасенія людей, какъ въ цѣломъ, такъ и въ частяхъ. Это апостольское *свидѣтельство* далеко не то же, что апостольская *проповѣдь* вообще: та имѣла своимъ назначеніемъ *распространеніе* Христовой церкви во всемъ мірѣ, а это, т. е. апостольское *свидѣтельство*—именно *укрѣпленіе* церкви на всѣ времена до скончанія вѣка. Въ зданіи Христовой церкви входятъ не мертвые камни, а живые люди, одаренные умомъ и свободною волею: отъ ихъ свободной воли, ме-

жду прочимъ, зависитъ—быть членами Церкви или отпадать отъ нея. А чтобы быть членами Христовой Церкви, людямъ, прежде всего, необходимо-свободно увѣровать во Христа Спасителя и Его спасительное дѣло согласно тому, какъ Онъ Самъ училъ объ этомъ. *Иже вѣру иметь и крестится спасенъ будетъ, а иже не иметь вѣры, осужденъ будетъ* (Марк. 16, 16.), сказалъ Самъ Онъ. А легко ли человѣку увѣровать во Христа Спасителя и Его ученіе, а также и сохранить вѣру? Нѣтъ, весьма и весьма трудно и безъ Божественной помощи даже невозможно. И вотъ эта то Божественная помощь прежде всего и дана людямъ на всѣ времена въ апостольскомъ свидѣтельствѣ.

Въ самомъ дѣлѣ, совершенное Богомъ спасеніе людей, есть по слову Апостола Павла, *велия благодѣтельная тайна*, ибо для сего спасенія *Богъ явился во плоти* (Тим. 3, 16 ст.). Богочеловѣческое лицо Христа Спасителя, Его дѣла и ученіе для слабого и ограниченного разума человѣческаго—таинственны, загадочны и полны видимыхъ внутреннихъ противорѣчій. Соблазномъ и безуміемъ представляются они необлагодѣтствованному, естественному уму человѣческому, хотя бы и развитому: *мы проповѣдуемъ Христа распята*, говорятъ святые апостолы, *иудеи же убо соблазни, эллиномъ же безуміе* (1 Кор. 1, 23). Но какъ ни трудно для человѣка вѣрить въ это спасительное дѣло Божіе, а вѣрить необходимо, и незыблемую опору для этой вѣры христіане во всѣ времена находили и будутъ находить въ апостольскомъ свидѣтельствѣ. При крестѣ распятаго Богочеловѣка стоялъ, какъ очевидецъ и непреложный историческій свидѣтель, въ ряду другихъ такихъ же свидѣтелей, возлюбленный ученикъ Христовъ, память кого мы нынѣ празднуемъ, Святый Іоаннъ Богословъ. *И видѣвый свидѣтельствова и истинно есть свидѣтельство его, и той вѣсть, яко истину глаголетъ, да вы вѣру имете.* Въ самомъ дѣлѣ, Сынъ Божій явился на землю для спасенія людей не въ какія либо темныя доисторическія времена, о которыхъ до насъ или не дошло никакихъ достоверныхъ свѣдѣній, или дошли свѣдѣнія только баснословныя. а во времена историческія, т. е. вполнѣ доступныя историческому изученію, о которыхъ дошло до насъ великое множество самыхъ точныхъ и достоверныхъ свѣдѣній; при томъ Онъ явился не въ какойнибудь невѣдомой странѣ, а въ самомъ образованномъ, передовомъ государствѣ того времени, объединившемъ въ себѣ почти всѣ историческія народы, т. е. въ Греко-римской Имперіи, среди всѣмъ извѣстнаго и тогда уже разсѣяннаго по всему міру народа, т. е. народа Еврейскаго; Онъ совершалъ Свое великое дѣло не тайно какъ нибудь, а совершенно открыто, на глазахъ цѣлыхъ тысячъ народа, слышавшаго Его спасительныя чудеса и

другія дѣла; Онъ даже, окружилъ Себя цѣлою группою ближайшихъ учениковъ или апостоловъ, что бы они въ точности могли запомнить Его бесѣды, хотя бы на первыхъ порахъ для нихъ загадочныя и таинственныя, и ясно могли видѣть все, что Онъ совершалъ на ихъ глазахъ; въ эту группу избранныхъ учениковъ Онъ ввелъ не лукавыхъ книжниковъ и мудрецовъ, но людей простыхъ, довѣрчивыхъ, откровенныхъ, съ чисто дѣтскимъ настроеніемъ духа, т. е. такихъ людей, свидѣтельство которыхъ и на обыкновенномъ судѣ человѣческомъ ставится выше всякаго другого; наконецъ Онъ судилъ и опредѣленно заранѣе предсказалъ этой группѣ Своихъ учениковъ, что ихъ служеніе не дастъ имъ никакихъ земныхъ выгодъ и наслажденій, а принесетъ одни скорби, и что ихъ скорбная жизнь завершится мученическою кончиною. Спрашивается для чего все это? А именно для того, что бы явленіе Спасителя Нашего въ мірѣ стало въ собственномъ смыслѣ историческимъ событіемъ, отрицать которое не позволятъ бы здравый человѣческій смыслъ и самая точная и строгая наука. А это, въ свою очередь, для того, чтобы христіанская вѣра то Христа Спасителя во все времена имѣла для себя прочную и незабываемую опору. Передовые богословы и ученые христіанскаго міра, каковы напр. Кодратъ Еп. Аѳинскій, Оригенъ и многое множество другихъ всегда понимали значеніе этой опоры и указывали на нее другимъ въ защиту христіанской вѣры. Необходимо какъ можно чаще и какъ можно настойчивѣе указывать и въ наше время на эту опору, ибо никогда еще христіанская вѣра не нуждалась такъ въ защитѣ и научномъ оправданіи, какъ въ наше во всехъ отношеніяхъ бурное и мятежное время. Да, благоч. слух., явленіе Сына Божія въ мірѣ для спасенія людей и Его дѣло не мифъ, не басня, а дѣйствительно исполнѣ историческій фактъ или событіе, засвидѣтельствованное чрезъ Святыхъ апостоловъ, отрицать которое не позволяетъ даже строгая точная наука. Правда, это событіе, какъ дѣло Божіе, загадочно и таинственно; но это не даетъ никому никакого права къ его отрицанію какъ дѣйствительнаго событія, ибо таинственнаго и загадочнаго въ мірѣ весьма много, начиная съ самаго человѣка съ его природы и происхожденія; а вѣрнѣе—весь то Божій міръ, въ его существѣ, происхожденіи и движеніи куда то къ невѣдомой для науки цѣли—есть сплошная тайна и загадка для ума человѣческаго. Таинственный характеръ этого событія, не давая права отрицать его, налагаетъ на насъ только непремѣнную обязанность: стараться всеми силами понять и уяснить себѣ его, насколько возможно, въ виду его безмѣрнаго значенія для насъ, какъ событія, опредѣляющаго всю нашу вѣчность. Отрицающіе это событіе—совершенно безотвѣтны предъ Богомъ,

Который исполнѣ засвидѣтельствовалъ его, какъ историческое событіе, чрезъ такихъ свидѣтелей, какъ Св. Апостолъ и Евангелистъ Іоаннъ Богословъ; а неисполняющіе этой обязанности—постигать смыслъ и значеніе этого событія—тяжко согрѣшаютъ предъ Богомъ, ибо имѣютъ къ тому все необходимыя средства, напр. въ словѣ Божіемъ, въ наукѣ вообще и богословской наукѣ въ частности. Серьезное и благоговѣйное чтеніе слова Божія, подѣ руководствомъ Церкви и ея учителей, серьезное изученіе науки, особенно богословской, несомнѣнно много помогаютъ намъ въ уясненіи этого безмѣрнаго по своему внутреннему значенію событія. Но этого все таки недостаточно. Безконечно великое значеніе христіанства не можетъ быть понято однимъ только испытующимъ и холоднымъ разумомъ человѣческимъ, а можетъ быть понято и постигнуто жизнью всего человѣческаго существа, всеми силами человѣческаго духа и даже человѣческаго тѣла, которое подѣ влияніемъ христіанства даже здѣсь на землѣ явно просвѣтляется и преобразуется. А для этого требуется жизнь истинно христіанская. Только по мѣрѣ нашего совершенствованія въ христіанской жизни—совершенствуется и наше пониманіе христіанства. Ибо по мѣрѣ этого совершенствованія мы становимся все яснѣе и оцутительнѣе для самихъ себя храмами Духа Божія, Который есть самый первый и самый главный свидѣтель Христовой истины, по слову Самого Христа: *егда же придетъ Утѣшитель, ео же азъ пошлю вамъ отъ Отца, Духъ Истины, той свидѣльствуетъ о Мнѣ* (Іоанн. 15, 26).

Тѣмже убо, братіе, имѣя такихъ и великихъ свидѣтелей Истины Христовой, гордость всяку отложше и удобю обстоятельный грѣхъ, по слову великаго апостола Павла, терпѣніемъ да течемъ на предлежащій намъ подвигъ христіанской вѣры и жизни, взирающе на начальника вѣры и совершителя Іисуса. (Евр. 12, 1 и 2).

Протоіерей Геннадій Махровскій.

III.

Имѣютъ-ли право прихожане распоряжаться церковнымъ имуществомъ?

Мнимые радѣтели о благѣ народномъ, а въ сущности враги православія и православнаго русскаго духовенства, полагаютъ достигъ оживленія въ приходѣ просвѣтительной и благотворительной дѣятельности предоставленіемъ приходу права распоряжаться церковнымъ имуществомъ и денежными средствами.

Но церковное имущество даже татарскими ханами объявлено было неприкосновеннымъ. (Руков. по Истор. Рус. церкви П. Знамен. стр. 71, изд. 1896 г.)

По слову Божію, церковнымъ имуществомъ могутъ завѣдывать и распорядиться только епископы: *имѣя село, продавъ принесе цѣну и положи передъ ногами апостолъ* (Дѣян. IV, 37, V, 1—10); тоже видимъ и въ каноническихъ правилахъ (См. 38, 41 пр. св. Апостоловъ; 24 и 25 пр. Антіох. собор., 35 и 42 Кар.); напр. 24 прав. Антіох. Собора гласитъ: *«доброе дѣло есть, да церковное стяжаніе сохраняется для церкви, со всякимъ тщаніемъ... и распорядити онымъ съ разсужденіемъ и властью приличествуетъ епископу, которому вѣрены всѣ люди и души собирающихся въ церковь?»* 25 пр. тогоже Собора гласитъ: *«Епископу имѣти власть надъ церковнымъ имуществомъ, да распорядитъ онымъ со всякою осмотрительностію и страхомъ Божіимъ...»* 38 пр. св. Апост. *«Епископъ да имѣетъ попеченіе о всѣхъ церковныхъ вещахъ и оными да распорядитъ, яко Богу назиряющу...»* 41 прав.: *«Повелѣваемъ Епископу имѣти власть надъ церковнымъ имѣніемъ. Аще бо драгоцѣнная челоушескія души ему вѣрены бысть должны, то колми паче о деньгахъ заповѣдать должно, чтобы онъ всѣмъ распоряджалъ по своей власти чрезъ пресвитеровъ и діаконовъ...»* Такъ опредѣлился характеръ имущественныхъ отношеній въ церкви при самомъ первоначальномъ возникновеніи церковнаго имущества.

Что же касается недвижимаго церковнаго имущества, то это во многихъ случаяхъ есть когда-то бывшее частное достояніе частныхъ лицъ, кои, желая построить храмъ для своей вотчины, доставшей имъ по наслѣдству или чрезъ покупку, дарили для него нотаріальнымъ порядкомъ извѣстное количество земли. Таковыхъ земель и угодій не коснулась даже бывшая въ XVIII в. секуляризація церковныхъ имуществъ. За церквями они закрѣплены и Высочайшими указами.

Относительно денежныхъ средствъ церквей нужно замѣтить, что оныя составляются главнымъ образомъ отъ продажи свѣчей. На чистую прибыль отъ продажи свѣчей прихожане буквально не имѣютъ ни юридическаго, ни нравственнаго права. Поясню примѣромъ. Купцы г. Смоленска Я. Щокотовъ и К. Пастуховъ отъ продажи свѣчей приобрѣли чистой прибыли, можетъ быть, отъ 100 до 200 тысячъ рублей, не считая ихъ каменныхъ домовъ. Имѣютъ ли право люди, покупавшіе у нихъ свѣчи, на ихъ имущество? Нѣтъ. Точно также не имѣютъ права и прихожане распорядиться церковною чистою свѣчною прибылью (а гдѣ имѣются особо чтимыя или чудотворныя иконы, тамъ церковный свѣчной доходъ поступаетъ главнымъ образомъ даже и не отъ прихожанъ, а отъ иноприходныхъ богомольцевъ, нерѣдко пришедшихъ за 100 или 200 верстъ). Покупатель какъ отъ купца, такъ и отъ извѣстной церкви получилъ извѣстнаго каче-

ства, вѣса и цѣнности восковую свѣчу—товаръ, которую, быть можетъ, употребилъ даже не въ церкви, а дома—на извѣстную домашнюю потребность. Разница при покупкѣ у купца и въ церкви только та, что купецъ за право торговли платитъ въ казну пошлины, а Церковь отъ нихъ освобождена Высочайшими повелѣніями, но зато она употребляетъ прибыль не какъ купецъ—въ свою пользу, а на дѣла общественныя и, прежде всего, на дѣла подготовки пастырей для приходоу.

Въ 1805 году поручена была правительствомъ предварительная разработка вопроса объ усовершенствованіи духовныхъ школъ между прочими и Анастасію Братоновскому, епископу Астраханскому, которому пришла счастливая мысль, оказавшаяся очень плодотворною на дѣлѣ, именно о назначеніи содержанія для духовныхъ школъ изъ свѣчнаго дохода церквей. На докладѣ комиссіи духовныхъ училищъ послѣдовало Высочайшее повелѣніе 28 Августа 1808 года (пол. Собр. Зак. № 23,254.) о присвоеніи церквямъ исключительнаго права продажи церковныхъ свѣчей въ розницу безъ взиманія пошлинъ въ казну; въ виду же того, что доходы съ нихъ предназначены на содержаніе духовно учебныхъ заведеній послѣдовало и другое Высочайшее повелѣніе отъ 26 Октября 1837 года (Высочайше утв. мн. Госуд. Совѣта Полн. С. З. № 10,606.), коимъ подтверждается право, принадлежащее по Закону 28 Авг. 1808 года, исключительно церквямъ, съ воспрещеніемъ торговцамъ въ лавкахъ, на ярмаркахъ продавать свѣчи менѣе 20 фунтовъ; причемъ православному духовенству послѣднимъ Высочайшимъ повелѣніемъ предоставлено новое право,—кромѣ лавокъ для продажи церковныхъ свѣчъ, устраивать заводы для выдѣлки сихъ свѣчъ. Въ 1867 году на помощъ духовно—учебнымъ заведеніямъ выступило само правительство, ассигновавъ въ пользу ихъ казенное пособіе въ размѣрѣ 1½ милліона рублей.—Для усиленія средствъ духовнаго вѣдомства въ 1870 году свѣчной сборъ съ церквей, съ Высочайшаго соизволенія, былъ замѣненъ процентнымъ взносомъ, Инструкціею церк. старостамъ, Высочайше утвержденною 12 Юня 1890 года, § 37. тоже подтверждается: «установленыя Св. Синодомъ и епархіальнымъ начальствомъ обязательныя сборы съ церковныхъ доходовъ на духовно—учебныя и другія потребности выслаются безотлагательно, согласно распоряженіямъ объ этихъ сборахъ» и *узаконяется*.

Далѣе, изъ церковныхъ суммъ не малая доля затрачивается и на содержаніе церковно—приходскихъ школъ (до 100 рублей, нерѣдко и болѣе), въ которыхъ обучаются исключительно дѣти прихожанъ. Просвѣтительная дѣятельность народа и въ частности, клира на средства церкви есть самая высшая степень христіанской благотворительности и самое разумное употребленіе: за-

боты о нуждах церкви, въ силу апостольскихъ древнихъ церковныхъ и гражданскихъ установлений и узаконений должны распространяться и на духовенство господствующей церкви,

Кромѣ свѣчнаго дохода въ церковь поступаютъ незначительныя суммы *кружечныхъ и кошелековыхъ пожертвованій*. На эти суммы опять таки прихожане не могутъ предъявлять своихъ правъ: жертва въ церковь, или въ другое какое либо учрежденіе (напр. въ пользу Общества Краснаго Креста, Св. Земли, Туркестанскаго края и др.) въ томъ и состоитъ, что собственникъ добровольно отказывается отъ своего права, т. е. владѣнія, распоряженія и отчужденія и вмѣстѣ съ самою вещію переноситъ на церковь и свое право. Если же приходъ, или волость желаетъ открыть въ своемъ районѣ: школы, богадѣльни, пріюты, ясли, больницы, то въ этомъ случаѣ приходъ, или цѣлая волость, или уѣздъ даже, долженъ располагать своими особыми, отдѣльными отъ церквей, средствами, спеціально назначаемыми и употребляемыми на извѣстный предметъ.

Что же касается духовно-учебныхъ заведеній, то рѣдко рѣдко которая церковь вноситъ въ годъ свыше 100 руб. Спрашивается, сколько можно на эти средства содержать богадѣльныхъ? Трехъ-четырехъ старухъ, коихъ безъ особаго отягощенія любое общество, при желаніи, можетъ содержать, ссыпавъ по 2-3 гарнца ржи и картофеля, — но за то приходъ несомнѣнно лишился бы образованныхъ пастырей и учителей. Но есть-ли это, позволительно спросить, затѣя враговъ православія и православнаго русскаго духовенства? Вѣдь всѣмъ хорошо извѣстно, что образованное духовенство имѣетъ громадное значеніе и вліяніе на нравственное и культурное развитіе того или другого народа. При чемъ имѣю нравственное право сказать и слѣдующее: 30 лѣтъ напр. я, учу дѣтей своихъ прихожанъ, въ народныхъ школахъ почти безвозмездно, а въ церковныхъ — совсѣмъ бесплатно; а потому я имѣю нравственное право требовать, чтобы я не платилъ за право ученія моего сына въ духовной школѣ, каковымъ правомъ пользуются служащіе въ министерствѣ народнаго просвѣщенія, включительно до учителя однокласнаго министерскаго училища, дѣти коихъ учатся бесплатно въ гимназіяхъ и прогимназіяхъ.

Итакъ, право духовенства Православной Русской церкви на отчисленіе части церковно-свѣчныхъ доходовъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній имѣетъ основаніе въ русскомъ законодательствѣ и пока нынѣ существующій законъ, (а вмѣстѣ и право) отчисленія части церковно-свѣчныхъ доходовъ на нужды духовно-учебныхъ заведеній не будетъ отмѣненъ, *онъ дѣйствителенъ*. Въ заключеніе приведу слова св. Апостола: Аще кіи мужъ или жена, отдавшіе своя церкви, или монастырю, или за

дшу раздавшіе своя, послѣдже раскаявшіеся о отдашіи, восхоцуть взяти отъ тѣхъ, аще убо въ невѣденіи суть, да запретятся, ниже во умъ сіе пріимати: аще ли въ разумѣ, и не повинуются, да отриновени будутъ, яко же Ананія и Сапфира отъ Апостола Петра: единою бо предаша церкви, недвижима суть, и не достоинъ двизати, заше писано есть и индѣ: иже отдасть село, нѣсть господинъ села. («Большой Трєбникъ». «Законоправильникъ о иноцѣхъ», гл. 116, Зонара гл. 22).

Смоленской епархіи, Ельнинскаго уѣзда, села Лучесы, священникъ *Леонтій Максимовскій*.

IV.

Памяти покойнаго о. протоіерея І. П. Кедрова.

(Окончаніе).

Въ праздники покойный любилъ служить торжественно и благолѣпно. Звонъ къ литургіи начинался не ранѣе 8 часовъ, дабы дать возможность прихожанамъ прибыть къ Богослуженію и изъ самыхъ отдаленныхъ деревень и хуторовъ; своды Бобылевскаго храма — благолѣпнаго, высокаго и довольно обширнаго оглашались стройнымъ пѣніемъ хора, отчетливымъ и неторопливымъ чтеніемъ, внятнымъ произношеніемъ эктений и возгласовъ о. діакона и настоятеля; покойный имѣлъ прекрасный голосъ и, когда учился въ семинаріи, пѣлъ въ знаменитомъ Афанасьевскомъ архіерейскомъ хорѣ. Въ концѣ Литургіи о. настоятель считалъ своею священною обязанностію сказать поученіе, или кратко изложить житіе празднуемаго святаго.

Строго относясь къ принятымъ на себя обязанностямъ, покойный о. Благодичный непремѣнно два раза въ годъ, зимой и лѣтомъ объѣзжалъ церкви и приходы своего округа и только уже послѣдніе годы, чувствуя себя не совсѣмъ здоровымъ, тяготился зимними поѣздками.

При объѣздахъ онъ считалъ нравственною обязанностію входить во всѣ мелочи и детали приходской жизни, и голосъ его, и его совѣты, какъ человѣка вдумчиваго, много-пожившаго, много-испытывшаго, — были авторитетомъ для многихъ и многихъ священно-церковно-служителей и сослужили имъ хорошую службу.

Благочиннымъ онъ былъ прекраснымъ, тактичнымъ, распорядительнымъ, любящимъ порядокъ; къ тому-же онъ призывалъ и подвѣдомое духовенство. Но, какъ человѣкъ умный, онъ не могъ не видѣть, что обязанности благочиннаго послѣднее время какъ-то стѣснились, и свелись къ одной почти цѣли, — собиранію всевозможныхъ денежныхъ взносовъ и сборовъ, и по этому съ добродушнымъ юморомъ покойный называлъ себя «мытаремъ, сидящимъ на мытницѣ 5-го округа».

Съ виду какъ-бы суровый, покойный о. Іоаннъ Павловичъ имѣлъ прекрасное, отзывчивое сердце, и «молодую» душу; онъ много читалъ, слѣдилъ за современными событіями и, по мѣрѣ силъ своихъ и разумѣнія, такъ или иначе реагировалъ на нихъ; поэтому онъ былъ всегда прекраснымъ собесѣдникомъ.

Въ обращеніи съ подчиненными и прихожанами онъ былъ простъ, но безъ фамильярности, всегда доступенъ и внимателенъ, но безъ склонности скрывать и потакать намѣреннымъ уклоненіямъ отъ горькаго; въ такихъ случаяхъ онъ всегда и всемъ говорилъ прямо въ глаза горькую правду.

На прихожанъ о. протоіерей имѣлъ сильное вліяніе, которое онъ, конечно, пріобрѣлъ долгою съ ними жизнью и честнымъ отношеніемъ къ своему пастырскому служенію.

Когда въ ноябрѣ мѣсяцѣ прошлаго года Бобылевскіе крестьяне, смущенные примѣромъ другихъ сель, рѣшили разгромить усадьбу г. Львова, о. Кедровъ вышелъ къ мятежной толпѣ, уговорилъ ее разойтись и разгромъ несостоялся.

Рожденный въ сель, покойный о. Іоаннъ Павловичъ любилъ простоту сельской жизни и сельскую природу. Поступивъ въ 1854 году въ с. Бобылевку, онъ, что называется, приросъ къ мѣсту и прожилъ въ Бобылевкѣ 52 года—до самаго дня своей кончины, хотя по своему образованію (студентъ семинаріи) и полезной дѣятельности могъ бы съ успѣхомъ занять мѣсто въ ряду не только городскихъ уѣздныхъ, но и губернскихъ батюшекъ.

За свою долготѣльную и полезную службу о. протоіерей получилъ всевозможныя для сельскаго священника и почести, и награды и отъ начальства, и отъ духовенства, и отъ прихожанъ. Такъ прихожане въ 1894 году, въ память сороколѣтняго священствованія о. Кедрова въ ихъ приходѣ, во главѣ съ Н. Н. Львовымъ поднесли ему дорогой, усыпанный драгоценными камнями, крестъ; окружное духовенство въ сентябрѣ мѣсяцѣ прошлаго года, по случаю двадцатипятилѣтія его въ должности Благочиннаго привѣтствовало его адресомъ и поднесеніемъ Св. иконы; отъ начальства онъ имѣлъ ордена св. Анны 3-й и 2-й степени, св. Владимира 4-й степени и наконецъ въ прошломъ году былъ награжденъ палицею,—наградой очень и очень рѣдкой для сельскихъ батюшекъ и въ нашихъ селахъ почти неизвѣстной... По поводу послѣдней награды покойный о. протоіерей, съ свойственнымъ ему остроуміемъ, рассказывалъ, что прихожане его, узнавъ объ этой наградѣ, долго недоумѣвали: какую и почему ихъ батюшка получилъ награду «по полиціи» и поздравляли его съ «полиціей».

Миръ праху и вѣчная память доброму пастырю и хорошему человѣку!

С. С. С.

Проводы свв. Чудотворныхъ иконъ Нижне-Ломовскаго монастыря Казанскія Божіей Матери и св. Предтечи и Крестителя Господня Іоанна изъ г. Сердобска.

Съ благословенія Преосвященнѣйшаго Епископа Гермогена, Архипастыря нашего, 25 августа совершены были проводы свв. чудотворныхъ иконъ Казанскія Божіей Матери и св. Крестителя Господня Іоанна изъ г. Сердобска, гдѣ онѣ пробыли одинъ мѣсяцъ. 25 іюля онѣ были встрѣчены въ г. Сердобскѣ самимъ Его Преосвященствомъ, пріѣзжавшимъ нарочно въ г. Сердобскъ для этого. Преосвященный Владыка думалъ пріѣхать въ г. Сердобскъ и для проводовъ свв. иконъ, но неотложныя дѣла задержали Владыку.

Наканунѣ отбытія свв. иконъ дано было знать по всемъ церквамъ и приходамъ г. Сердобска, что 25 августа, въ 2 часа дня, послѣ торжественнаго молебствія въ соборномъ храмѣ, послѣдуютъ проводы свв. иконъ.

24 августа, въ 5 час. вечера, соборнымъ звономъ въ большой колоколъ возвѣщено было жителямъ г. Сердобска о началѣ торжественнаго служенія въ честь Божіей Матери Всенощное бдѣніе совершенно было при полномъ освѣщеніи храма, всемъ соборнымъ духовенствомъ, съ литією, величаніемъ и чтеніемъ въ положенное время акаѳиста Казанчой Божіей Матери. Храмъ былъ полонъ молящимися. Всѣ съ умиленною душою подходили къ иконамъ, съ благоговѣніемъ поклонялись, лобызали и принимали елеопомазаніе. Особенно много было дѣтей.

Всенощное бдѣніе окончалось довольно поздно, но никто не чувствовалъ утомленія и какъ будто нехотя уходили изъ храма по окончаніи богослуженія.

На другой день, 25 августа, въ 7^{1/2} час. утра, съ первымъ ударомъ въ большой колоколъ, народъ началъ стекаться къ литургіи, что-бы въ послѣдній разъ приложиться къ Чудотворнымъ иконамъ и передъ ними помолиться.

25-е—пятница, день базарный, а потому и пріѣхавшіе изъ сель стремились во храмъ излить предъ святымъ ликомъ Богоматери свои нужды и попросить Ея помощи—то погорѣльцы, лишившіеся крова и имущества, то послучаю неурожая немѣющіе пропитанія, то больные душевно и тѣлесно. До самыхъ проводовъ иконъ толпы народа приходили во храмъ и уходили и были повидимому очень довольными, что на ихъ долю выпало неожиданное счастье приложиться къ чудотворнымъ свв. иконамъ.

Въ 1^{1/2} 2-го часа, по первому удару соборнаго колокола начался звонъ во всехъ градскихъ церквахъ, а чрезъ 1^{1/2} часа къ собору стали прибывать крестные ходы изъ другихъ церквей, сопровождаемые духовенствомъ въ облаченіяхъ.

Въ 2½ часа начался торжественный молебенъ предъ свв. чудотворными иконами.

На средину храма вышло все собравшееся духовенство—протоіереи, іереи и діаконы—всѣхъ 14 чел.ов.

Не смотря на множество народа, была особенная тишина во храмѣ; чувствовалось, что всѣ стоящіе проникнуты были особеннымъ молитвеннымъ настроеніемъ, а преимущественно тогда, когда опустились всѣ на колѣна во время чтенія молитвъ, обращенныхъ къ Пресвятой Богородицѣ и Крестителю Господа Іоанну.

При пѣніи «заступница усердная...» поднята была св. икона Богоматери и первенствующій въ служеніи съ церковной наперти, поднимъ высоко св. икону, благословилъ ею на всѣ стороны предстоящій въ множествѣ народъ, а затѣмъ при звонѣ колоколовъ во всѣхъ церквяхъ началось шествіе съ свв. чудотворными иконами и съ свв. иконами и хирургьями изъ всѣхъ церквей.

Изъ Сердобска свв. иконы слѣдовали въ с. Подъячевку, путь въ которую лежитъ мимо кладбищенской церкви. Особо назначенный священникъ съ крестнымъ ходомъ изъ кладбищенской церкви вышелъ на встрѣчу и присоединившись къ главному крестному ходу, вступили на кладбище, гдѣ отслужена была панихида, а потомъ молебенъ.

По выходѣ съ кладбища еще былъ отслуженъ молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ во время чтенія молитвъ и тѣмъ закончились проводы свв. чудотворныхъ иконъ—Нижне-Ломовскаго монастыря.

Долго смотрѣлъ народъ на удаляющіяся свв. иконы, смотрѣлъ, благоговѣнно осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ, а нѣкоторые становились на колѣна, возсылая свои молитвы въ ту сторону, гдѣ скрылась изъ глазъ уважаемая народомъ святыня.

Протоіерей А. О.

Юбилейное торжество.

Съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Епископа Гермогена, 20 августа текущаго года прихожане Саратовскихъ единовѣрческихъ церквей чествовали священника кладбищенской единовѣрческой церкви *отца Іоанна Михайловича Рахинскаго*, по случаю исполнявшагося пятидесятилѣтія его служенія церкви Божіей.

Все пятидесятилѣтнее служеніе, за исключеніемъ 8 годовъ, протекло въ Саратовѣ, въ началѣ—въ санѣ діакона при Покровскомъ храмѣ, а за тѣмъ—въ санѣ священника при кладбищенскомъ храмѣ. Въ теченіи 30-ти лѣтняго служенія діакономъ о. Іоаннъ своимъ благоговѣйнымъ отчетливымъ и громогласнымъ возношеніемъ церковныхъ пѣснопѣній, своимъ личнымъ безукоризненнымъ поведеніемъ заслужилъ любовь прихожанъ и они, желая

воздать ему должное по заслугамъ, единогласно признавали его достойнымъ пастырскаго служенія и постановило возбудить ходатайство предъ Епископомъ о рукоположеніи его во священника на первую имѣющуюся открыться вакансію въ Саратовѣ. Провидѣнію угодно было указать ему мѣсто пастырскаго служенія въ кладбищенскомъ храмѣ; въ этомъ же храмѣ состоялось и рукоположеніе его. Въ архинастырскомъ рукоположеніи о. Іоаннъ услышалъ обращенный къ нему Божественный гласъ: «даждь ми, сыне твое сердце», и дѣйствительно отдалъ свое сердце пастырскому служенію. Всѣ труды его были согрѣты именно сердечнымъ участіемъ къ тѣмъ людямъ, которымъ онъ служилъ, или къ тому дѣлу, которому отдалъ свои силы. За сердечность благодарные прихожане платили о. Іоанну сердечностью, а день пятидесятилѣтняго юбилея ознаменовали особымъ чествованіемъ. Чествованіе состояло въ торжественномъ богослуженіи о здравьи юбиляра, совершенномъ въ кладбищенскомъ храмѣ соборно всѣмъ Саратовскимъ единовѣрческимъ духовенствомъ, въ прочтеніи благодарственного адреса, поднесеніи святой иконы и произнесеніи рѣчей. Адресъ отъ прихожанъ состоялъ въ слѣдующихъ выраженіяхъ. «Въ знаменательный день исполнявшагося 7-го августа 1906 года пятидесятилѣтняго служенія Вашего церкви Божіей, мы, прихожане Саратовскихъ единовѣрческихъ церквей—Покровской и Преображенской, собравшись въ нашемъ кладбищенскомъ храмѣ, и, вознеся Господу Богу горячія молитвы о Вашемъ здоровіи и долгоденствіи, движимое чувствомъ любви и глубокаго почитанія къ Вамъ, приносимъ Вамъ глубокую благодарность за Вашу полезную, многолѣтнюю службу, въ теченіи которой мы всегда видѣли въ Васъ благоговѣйнаго священнослужителя, ко всѣмъ ласковаго, привѣтливаго, вообще—добраго пастыря, и кромѣ того—ревнителя по благоукрашенію храма. Располагая насъ, прихожанъ, къ пожертвованіямъ, Вы много положили трудовъ по благоукрашенію кладбищенскаго храма.

Въ знакъ глубокаго къ Вамъ почитанія и на память въ сей знаменательный день, примите отъ насъ, дорогой отецъ нашъ Іоаннъ Михайловичъ, подносимый нами образъ Пастыреначальника Господа нашего Іисуса Христа».

По прочтеніи адреса староста кладбищенской церкви Федоръ Яковлевичъ Дружбининъ вручилъ юбиляру св. образъ.

Растроганный о. Іоаннъ благоговѣнно преклонился предъ св. образомъ, облобызалъ его и на сердечное привѣтствіе прихожанъ отвѣтилъ слѣдующею рѣчью. «Съ глубокимъ благоговѣніемъ и радостнымъ чувствомъ принимаю отъ васъ, возлюбленные братія и сестры, Сей Образъ Пастыреначальника Господа нашего Іисуса Хри-

та. Къ нему, Создателю моему, въ настоящія минуты прежде всего обращаю свои мысли, Его, Спасителя моего, благодарю всѣмъ существомъ моимъ за Его безчисленные благодѣянія ко мнѣ. Благослови душе моя Господа и не забывай всѣхъ воздаяній Его! Онъ, Вселюбившій, воззвалъ меня изъ небытія въ бытіе; Онъ, Премилосердый, призвалъ меня на высокую степень священства; Онъ, Человѣколюбивый, сохранилъ меня до мастиной старости и даровалъ мнѣ крѣпость и силу въ теченіи полувѣка проходить трудное поприще служенія церковнаго; Онъ, Правосудный, посылалъ мнѣ скорби, Онъ-же, Всещедрый, посылалъ, мнѣ и радости, подобно радости настоящаго дня—видѣть и слышать выраженіе вашей любви и благодарности ко мнѣ. За всѣ сіи благодѣянія благодарю Господа моего.

Приношу глубокую благодарность и вамъ, мои благодѣтели, за вашу истинно-христіанскую любовь къ моему недостоинству. Любовь! Какое это великое слово! Что выше любви?

Если я говорю языками человѣческими и ангельскими, а любви не имѣю, то я—мѣдъ звѣнящая или кимвалъ звучащій.

Если я имѣю даръ пророчества и знаю всѣ тайны, и имѣю всякое познаніе, и всю вѣру, такъ что могу и горы переставлять, а не имѣю любви,—то я ничто.

И если я раздамъ все имѣніе мое и отдамъ тѣло мое на сожженіе, а любви не имѣю, нѣтъ мнѣ въ томъ никакой пользы (1 коринѣ. XIII, 2—3). Любовь выше всего!

Вы, дорогіе мнѣ, оказали мнѣ свою любовь тѣмъ, что ходатайствовали о рукоположеніи меня во священника къ сему храму, доброжелательно принимали меня въ свои дома, охотно отзывались на мои просьбы и не скудно жертвовали на нужды сего храма, наконецъ нынѣ вы оказали мнѣ свою любовь подношеніемъ сего въ высшей степени дорогого подарка. За вашу любовь да воздастъ вамъ Господь своею великою и богатою милостію. Молитвенно желаю, да избвитъ Господь Богъ всѣхъ васъ отъ всякой напасти, да исполнитъ васъ духовной радости, да продлитъ жизнь каждаго изъ васъ въ здравіи, благоденствіи и всяческомъ благополучіи до самой глубокой старости и да удостоитъ всѣхъ васъ быть наслѣдниками небеснаго царства славы.

Картина была въ высшей степени умиленная. Съ одной стороны—старецъ, со слезами на глазахъ, благодарящій своихъ почитателей за оказанное ему вниманіе, съ другой—почитатели, съ особеннымъ напряженіемъ внимающіе словамъ благодарности. Чувствовался особенный подъемъ духа. Радость просвѣтила на всѣхъ лицахъ. Особенно радостно было это чествованіе для дѣтей, внуковъ и правнуковъ юбиляра, съѣхавшихся изъ

разныхъ мѣстъ на юбилейное торжество) и эту радость высказалъ сынъ юбиляра—священникъ о. Николай Рахинскій въ слѣдующей рѣчи.

«Милый и горячо любимый папаша! Глубокое и радостное чувство переживаемъ мы, Ваши дѣти, видя торжественное чествованіе Васъ Вашими почитателями, по случаю исполняющагося пятидесятилѣтія служенія Вашей святой церкви Божіей. Радостно настоящее чествованіе потому, что въ Вашемъ лицѣ воздается дань хвалы чести представителю вѣры Христовой—служителю Божію. А тамъ, гдѣ чтуть пастыря, дѣло вѣры стоитъ хорошо, оттуда можно ждать добрыхъ плодовъ и для церкви и для государства. Чтущіе пастыря церкви, чтуть вмѣстѣ съ тѣмъ и то дѣло, которому служить пастырь,—чтуть святую вѣру, церковь Христову, выражаютъ искреннюю преданность самому Христу. Можно-ли не радоваться сему, особенно въ настоящее время, когда носители зловредныхъ, противогосударственныхъ и противорелигіозныхъ идей сияются разрушить дѣло Христово на землѣ, разрушить Его святую церковь и устроить жизнь на новыхъ началахъ—жизнь безъ Христа, безъ пастырства.

Радостно настоящее торжество и потому, что въ Вашемъ лицѣ воздается дань хвалы и чести доброму, энергичному дѣятелю на нивѣ Христовой. Если мы оглянемся назадъ и поразсмотримъ, хотя бѣгло, Вашу жизнь и пастырскую дѣятельность, то увидимъ, что вся эта жизнь въ общемъ представляетъ сплошной подвигъ неустоимаго, самоотверженнаго дѣланія. Въ юныхъ лѣтахъ, силою обстоятельствъ, Вы были поставлены лицомъ къ лицу съ нуждою и всякаго рода лишеніями; въ лѣтахъ мужества, при крѣпости физическихъ силъ, Вы приняли тяжелое бремя вдовства, лишившись своей дорогой подруги, а нашей милой матери, (да упокоитъ ее Господь со святыми); подъ старость не разъ испытывали скорби сердечныя отъ своихъ присныхъ. Но все это Вы переносили съ Говлевымъ терпѣніемъ, находя утѣшеніе и отраду въ ревностномъ исполненіи принятыхъ на себя обязанностей. Вы плодотворно служили дѣлу народнаго образованія, имѣя въ своей квартирѣ начальную школу, Вы живо интересовались дѣломъ противъ раскольнической миссіи, получая неоднократно командировки въ уѣздъ на предметъ присоединенія обрабавшихся изъ раскола къ православію на правахъ единовѣрія. Но съ особенною силою Вы обнаружили свою плодотворную дѣятельность въ пастырскомъ служеніи въ семь храмѣ. Ежегодно бывая у Васъ, я имѣлъ возможность наблюдать непосредственно Ваше пастырское служеніе и вмѣстѣ съ Вашими почитателями смѣло могу назвать Васъ добрымъ пастыремъ. Пастырскому служенію Вы отдали свое сердце, всѣ свои духовныя и физическія силы, всю свою иеренность, забывая ради высокаго пастырскаго

служения о своихъ физическихъ немощахъ. Оттого-то священнослужение Ваше, совершалось-ли оно въ праздничные дни или будніе, въ храмѣ или въ домахъ, всегда было неизмѣнно благоговѣйно. Вы не знаете дѣленія богослужений на важныя и не важныя. Въ Вашемъ сознаниі они всѣ важны, потому что содержатъ въ себѣ служение Богу, почему имѣютъ въ Вашемъ лицѣ всегда благоговѣйнаго, сердечнаго исполнителя. Честь и слава Вамъ за это! Честь и слава и Вашимъ почитателямъ—за то, что умѣютъ цѣнить добрыхъ дѣятелей и воздавать имъ по заслугамъ. Великихъ міровыхъ дѣятелей не много, а добрыхъ и полезныхъ труженниковъ, слава Богу, не мало; и какой обильный плодъ они могли-бы принести, если-бы общественное вниманіе справедливою оцѣнкою ихъ дѣятельности поощряло и возбуждало ихъ энергію.

Наконецъ—радно настоящее торжество потому, что воздается дань хвалы и чести самому близкому, самому дорогому для насъ лицу. Вы всегда были для насъ истинно любящимъ отцомъ, ничего не жалѣвшимъ для нашего благополучія; Вы всегда радовались нашими радостями, печалились нашими скорбями; Вы всегда были нашею опорой, оказывая нравственную и матеріальную помощь въ трудныя минуты жизни. Лично для меня Вы въ своемъ пастырскомъ служеніи были яркимъ образцомъ и идеаломъ моего пастарскаго служенія. Я старался подражать Вамъ въ Вашей пастырской дѣятельности, и въ семь не раскаиваюсь. Какъ предъ рукоположеніемъ меня во священника я говорилъ рукополагавшему меня Епископу (Пресвященнѣйшему Павлу), что къ церковности вообще я приученъ съ дѣтства моимъ родителемъ, строгимъ ревнителемъ единовѣрческаго обряда, такъ и теперь скажу, что тѣмъ успѣхомъ, какимъ я пользуюсь среди своихъ прихожанъ, я обязанъ во многомъ Вашему благотворному вліянію на меня. Вспоминая объ этомъ въ знаменательный день Вашего юбилея, я выражаю Вамъ, милый и горячо любимый папаша, преискреннюю благодарность и глубокую признательность. Молитвенно желаю, да продлитъ Господь Богъ Вашу жизнь и Вашу пастырскую дѣятельность еще на многіе и многіе годы.

Были говорены рѣчи священникомъ преображенской церкви о. Кармановымъ и внукомъ юбиляра священникомъ села Трескина о. Ляписовымъ. Послѣднимъ рѣчь была сказана въ семейномъ кругу. «Я хочу прежде всего», говорилъ о. Ляписовъ, «обратить Ваше вниманіе на

характеръ настоящаго нашего собранія. Вѣдь часто люди собираются, чтобы вмѣстѣ погоревать по случаю какого-либо несчастья, а несчастій въ жизни вѣроятно болѣе, чѣмъ благополучія и потому бываетъ болѣе грустныхъ собраній. Благодареніе Богу! наше собраніе радостное: мы собрались съ разныхъ сторонъ почтить долготнее служеніе нашего дорогого юбиляра, который, вѣримъ въ благость къ нему Бога, будетъ служить церкви еще много и много лѣтъ. Затѣмъ, обращаясь къ виновнику торжества, я могу сказать, что для насъ, многочисленныхъ его родственниковъ, онъ всегда являлся центромъ. У него мы находили и привѣтъ и пріютъ. Эта связь, съ житейской точки зрѣнія только родственная, имѣетъ глубокой смыслъ. Нашъ юбиляръ по своимъ годамъ является представителемъ жизни уходящей, а мы, молодые его родственники, жизни настоящей и наступающей. Между этими жизнями должна быть связь, и когда настоящее вытекаетъ изъ прошлаго, когда оно усвоитъ изъ него все, что есть тамъ прекраснаго, когда въ богатомъ опытѣ прошломъ оно находитъ для себя образецъ, достойный подражанія, въ прошломъ черпаетъ назиданіе и имъ вдохновляется, тогда можно надѣяться, что жизнь будетъ прочная, тогда ожидаетъ чловѣка жизнь долготная и благо ему будетъ. Таковъ вѣдь и смыслъ 5 заповѣди Закона Моисеева. Обращаясь къ жизни нашего дорогого дѣдушки, мы находимъ въ ней и примѣръ для подражанія и поощреніе къ дальнѣйшему развитію жизни. Я отмѣчу какъ самое главное его достоинство,—это любовь къ церковному служенію въ самомъ широкомъ смыслѣ этого слова. Здѣсь онъ былъ энтузіастомъ, этому дѣлу предавался всѣмъ сердцемъ. Въ церковномъ дѣлѣ онъ являлся дѣйствительно творцомъ жизни, господиномъ ея, чѣмъ и проявилъ свое чловѣческое достоинство. И мы подобно юбиляру будемъ имѣть въ жизни высокую цѣль, будемъ бодро устремляться къ этой цѣли, будемъ творцами жизни, будемъ людьми.

Въ квартирѣ юбиляра была предложена трапеза, которую раздѣлили совмѣстно съ духовенствомъ всѣ видные представители Саратовскаго единовѣрія.

Да здравствуетъ-же высокочтимый юбиляръ и да сохранить его Господь Богъ еще на многія лѣта для пользы церкви Христовой, на радость и назиданіе родныхъ и почитателей его.

V.

НОВОЕ ХУДОЖЕСТВЕННОЕ ИЗДАНИЕ.

Въ городѣ Кіевѣ вышло въ свѣтъ пятое изданіе извѣстнаго сочиненія

протоіеря А. І. Никольскаго.

„Страстная и Великая Седмица.“

ЕВАНГЕЛЬСКАЯ ИСТОРИЯ И БОГОСЛУЖЕНІЕ КАЖДАГО ЕЯ ДНЯ.

Съ десятью художественно исполненными рисунками.

Кіевъ, 1905 г. 166 стр. Цѣна 75 к.

Обо всѣхъ изданіяхъ этого сочиненія въ разное время въ печати было сдѣлао много лестныхъ отзывовъ въ томъ смыслѣ, что сочиненіе это заслуживаетъ полнаго вниманія почитателей духовной литературы и любителей душеполезнаго чтенія. Въ печати, между прочимъ, было сказано, что книжка протоіеря А. І. Никольскаго— «Страстная Седмица» представляетъ прекрасное обобщеніе и изъясненіе того, что мы слышимъ во дни Страстной седмицы въ Евангельскихъ повѣствованіяхъ и церковныхъ пѣнопѣніяхъ, и потому весьма полезна для всякаго христіанина, горячаго желаніемъ неотступно быть съ Господомъ въ послѣднія минуты Его земной жизни; весьма пригодна она и для каждаго пастыря Церкви, такъ какъ даетъ богатый матеріалъ для проповѣди въ эти великіе дни (см. «Церковн. Вѣстн.» 1887 года. № 45, стр. 779; «Церковн. Приходск. Школ.» 1897 г. апрѣль, отд. I, стр. 189; «Народное Образованіе» 1899 г. ноябрь; «Воскресн. Чтен.» 1900 г. № 16, стр. 263—264; «Богословск. бібліограф. лист.» при «Руководствѣ для сельскихъ пастырей» 1901 г. вып. I, стр. 10—11; «Пастырск. Собесѣдн.» 1901 г. № 10, стр. 157—158; «Церковн. Вѣдомости» 1901 г. № 12, стр. 455; «Миссіонерск. Обзорѣн.» 1901 г. май, стр. 738—739; «Радость Христіанина» 1901 г. 3—4 кн., стр. 303—304; «Нижегородск. Епарх. Вѣдомости» 1901 год. № 6, стр. 238—240 и др.)

3-е изданіе этой книги (Кіевъ, 1898 г.), согласно опредѣленіямъ: 1) Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ (отъ 26-го января—2-го Февраля 1899 года, за № 51) и 2) Особаго отдѣла Ученаго Комитета Министерства Народнаго Просвѣщенія (см. увѣдомленіе отъ 17 іюня 1899 года, 14494), было допущено къ обращенію въ бібліотекахъ церковно-приходскихъ школъ, въ учительскихъ бібліотекахъ всѣхъ низшихъ училищъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и въ бесплатныхъ народныхъ читальняхъ и бібліотекахъ.

Послѣднее 5-е изданіе этого сочиненія значительно дополнено и исправлено на основаніи повѣвшихъ научныхъ данныхъ по вопросу о послѣднихъ дняхъ земной жизни Христа Спасителя и сдѣланы существенныя добавленія къ прежнимъ изданіямъ «Страстной и Великой седмицы» въ видѣ приложеній, заключающихъ въ себѣ синаксари и пѣнопѣнія на каждый день Страстной седмицы, на которые дѣлаются ссылки въ текстѣ книги, а также иллюстраціи къ тексту съ рисунковъ извѣстныхъ художниковъ. Въ такомъ видѣ изданіе это можетъ быть отнесено къ числу высоко художественныхъ и вполне пригодно для награды учащимся въ школахъ. Очень хорошіе отзывы объ этомъ 5-мъ изданіи названнаго сочиненія помѣщены въ № 18-мъ «Церк. Вѣдом.» стр. 770—772 и № 10 «Миссіон. Обзор.», стр. 103 за 1905 г.

Выписывать эту книгу можно отъ всѣхъ извѣстныхъ книготорговцевъ и отъ издателя А. А. Никольскаго, Кіевъ Левашевская ул., № 12. При выпискѣ отъ меня, издателя, не менѣе 10 экз. я согласенъ уступить съ цѣны книги 25 %; при выпискѣ не менѣе 50 экз.—33 %, а при выпискѣ не менѣе 100 экз.—40 % и принять пересылку на свой счетъ по желѣзнымъ дорогамъ.

Издатель А. Никольскій.

ОФФИЦІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Резолюціями Его Пресвященства предоставлены мѣста:

Священническія:

Отъ 19 Сентября за № 2309, священники Казанской церкви села Александровки, Сердобскаго уѣзда, Михаилъ Племянниковъ и Николаевской церкви села Чемовки, Аткарскаго уѣзда, Константинъ Горизонтовъ переимѣнены одинъ на мѣсто другого.

Отъ 21 Сентября за № 2368, при Трехсвятительской церкви села Перевѣнское, Балашовскаго уѣзда, заштатному священнику села Саломатина, Камышинскаго уѣзда, Леонтію Перелову.

Отъ 22 Сентября за № 2377, при Казанской церкви села Крутица, Сердобскаго уѣзда, настоятельское мѣсто, священнику слободы Водопьяновой, Аткарскаго уѣзда, Алексѣю Разсвѣтову.

Отъ 22 Сентября за № 2378, священники Михаило-Архангельской церкви села Малаго Бакура, Сердобскаго уѣзда, Іоаннъ Жимскій и Михаило-Архан-

гельской церкви села Нижней Чернавки, Вольскаго уѣзда, Василій Волконскій переимѣнены одинъ на мѣсто другого.

Отъ 22 Сентября за № 2379, священники: Троицкой церкви села Земляныхъ Хуторовъ, Аткарскаго уѣзда, Василій Покровский и Спасо-Преображенской церкви села Пристаннаго, Саратовскаго уѣзда, Павелъ Чудновскій переимѣнены одинъ на мѣсто другого.

Отъ 14 Октября за № 2620, при Покровской церкви села Голицана, Аткарскаго уѣзда, священнику села Водяного, Царицынскаго уѣзда, Михаилу Жукову.

Псаломщическія:

Отъ 20 Сентября за № 1942, при Николаевской церкви г. Петровска псаломщику села Бекова, Сердобскаго уѣзда, Валентину Племянникову.

Отъ 20 Сентября за № 1943, при Серафимовской-единицѣнской церкви села Большого Бакура, Сердобскаго уѣзда, крестьянину села Суры, Николаевскаго уѣзда, Самарской епархіи, Іоанну Сердешову, въ званіи испр. дож. псаломщика.

Отъ 20 Сентября за № 1944, при Покровской церкви села Бекова, Сердобского уезда, псаломщику села Поповки, Саратовского уезда, Андрею Купленскому.

Отъ 21 Сентября за № 1974, псаломщики села: Пинеровки, Балашовского уезда, Порфирій Надеждинъ и Пилюгина, Вольского уезда, Александръ Космолинскій переѣздены одинъ на мѣсто другого.

Отъ 22 Сентября за № 1992, при Иоанно-Предтеченской-Соборной церкви г. Вольска, псаломщику Троицкой церкви г. Петровска Павлу Ткаченко.

Отъ 22 Сентября за № 1993, при Троицкой церкви г. Петровска, псаломщику села Малой Сердобы, Петровского уезда, Сергію Банникову.

Отъ 22 Сентября за № 1994, при Михаило-Архангельской церкви села Малой Сердобы, Петровского уезда, бывшему воспитаннику Саратовской Духовной Семинаріи Вячеславу Перову.

Отъ 10 Октября за № 2562, при Покровской церкви села Поповки, Саратовского уезда, бывшему псаломщику села Турдак, Кузнецкого уезда, Іакову Волоцкому.

Отъ 3 Октября за № 2070, при Покровской церкви села Алатной Мазы, Хвалынского уезда, учителю Дубово-Гайской церкви-школы Сергію Землянникову, въ званіи и. д. псаломщика сверхштата.

Отъ 3 Октября за № 2072, при Михаило-Архангельской церкви села Лопуховки, Вольского уезда, окончившему курсъ Саратовской миссіонерской школы Іоанну Визанкину, въ званіи и. д. псаломщика.

Уволены за штатъ:

Отъ 19 Сентября за № 2305, Протоіерей Трехъсвятительской церкви села Переѣсиновъ, Балашовского уезда, Павелъ Миролюбовъ.

Отъ 20 Сентября за № 1941, псаломщикъ Николаевской церкви г. Петровска Николай Газанскій.

Разрѣшено.

Отъ 14 Октября за № 2623, разрѣшенъ въ священнослуженіи запрещенный псаломщикъ-діаконъ Спасо-Преображенской единоѣвръческой церкви г. Саратова Ома Ларинъ.

Отъ 14 Октября за № 2625, согласно прошенію уволенъ священникъ Покровской церкви села Наскафтыма, Кузнецкого уезда, Кириллъ Поланскій.

Отъ 3 Октября за № 2071, уволенъ заштатъ псаломщикъ Михаило-Архангельской церкви села Лопуховки, Вольского уезда, Павелъ Преображенскій.

Утверждены:

Отъ 30 Октября за № 2019, испр. долж. псаломщика Покровской церкви села Алатной Мазы, Хвалынского уезда, Владимиръ Студенцовъ утверждёнъ въ должности псаломщика.

Отъ 3 Октября за № 2020, испр. долж. псаломщика Николаевской церкви г. Кузнецка Павелъ Подольскій утверждёнъ въ должности псаломщика.

Отъ 6 Октября за № 2458, священникъ Покровской церкви г. Вольска Александръ Поповъ утверждёнъ въ должности помощника благочиннаго Вольскаго градскаго благочинія.

Отъ 6 Октября за № 2459, священникъ села Чухонаставки, Камышинскаго уезда, Димитрій Беневскій утверждёнъ въ должности духовника духовенства 4 округа, камышинскаго уезда.

Отъ 19 Сентября за № 2339, священникъ Николаевской церкви г. Кузнецка Василій Невзоровъ утверждёнъ въ должности духовника духовенства Кузнецкаго градскаго благочинія.

Отъ 11 Октября за № 2574, священникъ Казанской церкви села Новой Сластухи, Аткарскаго уезда, Сергій Смирновъ утверждёнъ въ должности духовника духовенства 5 округа, Аткарскаго уезда.

Исключены изъ списковъ за переходомъ на службу въ другую епархію:

26 Сентября 1906 года діаконъ Иоанно-Предтеченской церкви села Кольна, Аткарскаго уезда, Алексій Сердобольскій перешелъ на службу въ Ватскую епархію.

3 Октября 1906 года священникъ Николаевской церкви села Тополевки, Царицынскаго уезда, Евлампій Макаровскій перешелъ на службу въ Астраханскую епархію.

8 Октября 1906 года священникъ Троицкой-Соборной церкви г. Балахова Тихонъ Остроумовъ перешелъ на службу въ Астраханскую епархію.

Исключенъ изъ списковъ за смертью:

17 Сентября 1906 года священникъ Александро-Невской церкви села Царевщины, Вольскаго уезда, Викторъ Несмѣловъ.

29 Сентября 1906 года Протоіерей Покровской церкви села Годяцана, Аткарскаго уезда, Георгій Надеждинскій.

Утверждены въ должности законоучителей:

Отъ 7 Октября 1906 года за № 2504, священникъ села Сосновой Мазы, Хвалынскаго уезда, Рафаилъ Дубровинъ земскаго начальнаго училища въ деревнѣ Ольховое Гай.

Отъ 7 Октября за № 2505, священникъ села Федоровки Хвалынскаго уезда, Николай Дьяконовъ вновь открытаго Ершовскаго земскаго училища.

Отъ 9 Октября за № 2510, священникъ села Николаевки, Аткарскаго уезда Евгенийъ Кудряшевъ Лопуховско, (при станціи Р. У. ж. д.) земско-общественнаго училища и священникъ села Большой Дмитріевки, того же уезда Александръ Варнаковъ—Б. Дмитріевскаго и Двоенскаго земско-общественныхъ училищъ.

Отъ 19 Сентября 1906 года за № 2358 и 2359 утверждены въ должности законоучителей священники: Усенской церкви г. Вольска Николай Кларисовъ младшихъ параллельныхъ отдѣленій, Вольскихъ городскихъ начальныхъ училищъ 2-го мужскаго и 3-го женскаго, села Черкаскаго, Вольскаго уезда Петръ Архангельскій въ двухклассномъ М. Н. П. Черкасскомъ сельскомъ училищѣ, села Воскресенскаго Александръ Веселовскій въ двухклассномъ М. Н. П. Воскресенскомъ сельскомъ училищѣ.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

По Аткарскому уезду: къ Николаевской церкви села Елани крестьянинъ Михаилъ Дьячковъ, на 5-е трехлѣтіе.

По Вольскому уезду: къ Покровской церкви села Бѣлогородъ крестьянинъ Матвѣй Алексѣевичъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Камышинскому уезду: къ Дмитріевской церкви гор. Камышина казакъ Александръ Серебряковъ, на 1-е трехлѣтіе и къ Михаило-Архангельской церкви села Дубовки крестьянинъ Нильфоръ Кузнецовъ, на 6-е трехлѣтіе.

По Кузнецкому уезду: къ Троицкой церкви г. Кузнецка мѣщанинъ Александръ Рылейцевъ, на 1-е трехлѣтіе, къ безприходной новокладбищенской церкви Кузнецкой гуцулъ Иванъ Федистовъ, на 4-е трехлѣтіе и къ Троицкой церкви села Паана крестьянинъ Стефанъ Кирьяновъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Петровскому уезду: къ Петропавловской соборной церкви г. Петровска мѣщанинъ Михаилъ Ивановъ, на 3-е трехлѣтіе, къ Усенской церкви села Ермоловки крестьянинъ Андрей Гордѣевъ, на 1-е трехлѣтіе, къ Сергіевской церкви села Киселевки крестьянинъ Василій Ролднъ, на 1-е трехлѣтіе, къ Покровской церкви села Софьяна крестьянинъ Михаилъ Леоновъ, на 1-е трехлѣтіе, къ Михаило-Архангельской церкви села Зеленой крестьянинъ Ілья Митряевъ, на 2-е трехлѣтіе.

По Саратовскому уезду: къ Иоанно-Предтеченской церкви города Саратова крестьянинъ Аванасій Толстяковъ, на 1-е трехлѣтіе, къ Николаевской желъзнодорожной церкви Инженеръ путей сообщенія Александръ Ивановичъ Никольскій, на 1-е трехлѣтіе, къ Христорождественной церкви слободы Рыбушки крестьянинъ Петръ Карамышевъ, на 1-е трехлѣтіе и къ Казанской церкви села Содома крестьянинъ Яковъ Синеальниковъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Сердобскому уезду: къ Казанской зарѣчной церкви г. Сердобака крестьянинъ Степанъ Акумошинъ, на 1-е трехлѣтіе и къ Николаевской церкви села Вертужки крестьянинъ Зиновій Горновъ, на 2-е трехлѣтіе.

По Царицынскому уезду: къ Михаило-Архангельской церкви села Водиного крестьянинъ Петръ Подшибякинъ, на 1-е трехлѣтіе.

Праздныя мѣста:

Священническія:

Въ с. Подовкѣ, Сердобскаго уезда, при церкви-школѣ во имя Св. муч. Аалы;—*село Толлево*, Сердобск. у.; при Казанской церкви;—*село Синеальникъ*, Саратовскаго уезда, при Христорождественной церкви;—*село Покурелево*, Хвалынскаго уезда, при Александро-Свирской церкви;—*село Елмань*, Петровскаго уезда, при Свято-Параскевѣевской церкви;—*село Новой Сластухъ*, Аткарскаго уезда, при Казанской церкви;—*село Елизаветинъ*, Сердобскаго уезда, при Елизаветинской церкви;—с. *Ивановъ* 2-й, Балашовскаго уезда, при Михаило-Архангельской церкви;—*село Поповъ*, Саратовскаго уезда, при Покровской церкви;—*село Чукасовъ*, Петровскаго уезда, при Казанской церкви;—*село Ерutico*, Сердобскаго уезда, при Казанской церкви;—*село Бѣльцинъ*, Балашовскаго уезда, при Введенской церкви;—*слободы Водотыяловской*, Аткарскаго уезда, при Крестовоздвиженской церкви;—*село Царевщинъ*, Вольскаго уезда, при Александро-Невской церкви;—*село Наскафтыма*, Кузнецкаго уезда, при Покровской церкви;—*село Тополевъ*, Царицынскаго уезда, при Николаевской церкви.

Псаломщицкія:

Въ *село Тупускъ*, Вольскаго уезда, при Покровской церкви;—*село Ключацъ*, Саратовскаго уезда, при Михаило-Архангельской-единоѣвръческой церкви.

ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.

Ваше высокопреподобіе, о. Редакторъ!

Покорнѣйше прошу отпечатать въ редактируемомъ Вами журналѣ «Сарат. Дух. Вѣстникъ» списокъ лицъ, сдѣлавшихъ пожертванія въ пользу круглыхъ сиротъ (6 челов.), оставшихся послѣ умершаго въ н. г. священника села Донгуза, Вольскаго уѣзда, Дмитрія Рождественскаго.

Отъ окружнаго духовенства 2-го благочинническаго округа, Вольскаго уѣзда.

1. Благочинный, свящ Николай Дობросердовъ	5 р. — к.
2. Свящ. с. Лопастейки П. Архангельскій	10 р. — к.
3. Свящ. с. Колояра П. Внуковскій	5 р. — к.
4. > > > Л. Боголюбовъ	5 р. — к.
5. > > > Караваевки А. Бакурскій	5 р. — к.
6. Свящ. с. Столыпина Е. Тифловъ	5 р. — к.
7. Свящ. с. Новосильцева П. Лебедевъ	5 р. — к.
8. Свящ. с. Баклушъ А. Малининъ	5 р. — к.
9. Свящ. с. Чернобулака А. Святогоровъ	5 р. — к.
10. Свящ. с. Юрьевки Ѳ. Лопастейки	1 р. — к.
11. Свящ. с. Кикина А. Толочковъ	3 р. — к.

Псаломщики:

12. С. Донгузъ С. Никитинъ	3 р. — к.
13. С. Лопастейки К. Звѣревъ	1 р. — к.
14. С. Столыпина Д. Кряжмскій	3 р. — к.
15. С. Баклушъ П. Соколовъ	— р. 50 к.
16. С. Чернобулака П. Скафтымовъ	— р. 40 к.
17. С. Юрьевки В. Чернавскій	— р. 50 к.
18. С. Колояра К. Шиховъ	— р. 60 к.
19. Діаконъ с. Колояра Сарматовъ	— р. 50 к.
20. Отъ Пристава 2 ст., В. у. Н. Разумовскаго	10 р. — к.

21. Отъ учащихся школь Донгузскаго прихода: учителя В. Косова	3 р. — к.
22. Отъ учительницы Е. Косовой	2 р. — к.
23. > > > З. Бротовой	2 р. — к.
24. > > > А. Голубевой	5 р. — к.
25. Фельдшерцы Е. Ивановой	5 р. — к.

Итого. 90 р. 50 к.

26. Отъ свящ. с. Зензеватки, Царыцынскаго у. Д. Бенедиктова	20 р. — к.
---	------------

Всего. 110 р. 50 к.

Къ свѣдѣнію лицъ, сдѣлавшихъ пожертванія въ пользу означенныхъ сиротъ, сообщая, что для нихъ

прихожанами построены домъ, въ которомъ онѣ и живутъ подъ присмотромъ преданнаго имъ лица исключительно пока на пожертванія частныхъ лицъ.

Съ совершеннымъ почтеніемъ с. Донгузъ.

Священникъ М. Богородицкій.

1906 г. октября 2 дня.

Указъ Свят. Синода, о мѣрахъ къ облегченію совершенія браковъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленія нѣкоторыхъ изъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ о встрѣчаемыхъ во вѣрренныхъ имъ епархіяхъ затрудненіяхъ при совершеніи браковъ и о возможныхъ мѣрахъ къ ихъ облегченію. Приказали: Определеніемъ Святѣйшаго Синода, отъ 23 декабря 1905 г. за № 6631, было разрѣшено Преосвященному Митрополиту С.-Петербургскому примѣнять, въ виду облегченія встрѣчаемыхъ при совершеніи въ г. С.-Петербургѣ браковъ затрудненій, нижеслѣдующія правила: 1) Оглашенія о бракахъ производить въ тѣхъ церквахъ, въ приходѣ коихъ проживаютъ желающіе вѣнчаться, не зависимо отъ времени ихъ проживанія въ приходѣ и принадлежности къ тому или иному сословію, ограничиваясь лишь наличностью полицейской прописки въ предѣлахъ прихода, и засимъ, передъ совершеніемъ браковъ, не требовать отъ брачующихся предбрачныхъ свидѣтельствъ съ мѣста ихъ родины или приписки; 2) не требовать отъ желающихъ вступить въ бракъ представленія свидѣтельствъ о явкѣ къ исполненію воинской повинности и о припискѣ къ призывному участку; 3) при увѣреніи желающихъ вступить въ бракъ объ исполненіи ими долга исповѣди и св. Причастія не требовать отъ нихъ обязательнаго представленія исповѣднаго свидѣтельства, представивъ сіе пастырской попечительности и благоразумію священника, а также совѣсти брачующихся и 4) въ случаѣ неполноты свѣдѣній въ паспортахъ и затруднительности полученія ихъ, ограничиваться представленіемъ желающими вступить въ бракъ полицейскаго свидѣтельства о правоспособности ко вступленію въ бракъ или принимать въ такихъ случаяхъ письменныя показанія не менѣе двухъ свидѣтелей, засвидѣтельствованныя нотариусомъ въ порядкѣ ст. 73 и 83, полож. о нотар. части, если таковыя будутъ представляемы помянутыми лицами; о чемъ было дано знаніе Преосвященному Митрополиту С.-Петербургскому указомъ и вмѣстѣ съ симъ циркулярными указами, отъ 4 января 1906 года за № 1, сообщено было, для свѣдѣнія, Епархіальнымъ Преосвященнымъ. Нынѣ нѣкоторые изъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ испрашиваютъ разрѣшенія на примѣненіе изложенныхъ правилъ въ городахъ

и селах подвѣдомыхъ имъ епархій. Выслушавъ такую представленіи Преосвященныхъ и не встрѣчая препятствій къ удовлетворенію ихъ ходатайствъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: разрѣшить всѣмъ Епархіальнымъ Начальствамъ въ потребныхъ случаяхъ примѣнять вышеизясненныя правила о мѣрахъ къ облегченію совершенія браковъ въ подвѣдомыхъ имъ епархіяхъ; о чемъ, для исполненія, сообщить Епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярными указами. Августа 14 дня 1906 г.

Распоряженіе епархіальнаго начальства.

«Въ виду того, что изъ дѣлъ консисторіи усматривается, что причты церковей Саратовской епархій не всегда руководствуются пропечатаннымъ въ 14 номерѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1903 годъ циркулярнымъ указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 30 мая 1903 года за

№ 8, о порядкѣ веденія метрическихъ книгъ и составленія метрическихъ записей, консисторія подтверждаетъ причтамъ первой епархій принять оный указъ къ точному исполненію и при записи въ метрическія книги крещенія дѣтей незаконнорожденныхъ, подкидышей и вообще выбранныхъ дѣтей, матери которыхъ по какимъ либо причинамъ скрываютъ свое имя и званіе,—запись должна быть учиняема такъ: имя крещенаго, время и мѣсто его рожденія, по сколько таковыя будутъ обнаружены официальными данными, напримѣръ, удостовѣреніемъ родовспомогательнаго заведенія, если рожденіе ребенка произошло тамъ, свѣдѣніями отъ полиціи и тому подобными, или свидѣтельскими показаніями; въ графѣ же о родителяхъ слѣдуетъ писать: «родители его неизвестны». При чемъ словъ «незаконнорожденный», «подкидышъ» не употреблять.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Принимается подписка на 1907 годъ.

(ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

На первое въ Россіи духовное литературное изданіе.

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ

ЛИТЕРАТУРНЫЙ и ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ.

„ЗВОНАРЬ“

«Звонарь» является первымъ духовнымъ беллетристическимъ ежемѣсячникомъ, тогда какъ свѣтская литература имѣетъ ихъ десятки.

«Звонарь» и въ наступающемъ 1907 году будетъ звонить исключительно о духовномъ вѣдомствѣ; романы, повѣсти, рассказы, очерки и проч. будутъ рисовать исключительно жизнь духовенства, дух.-учебныхъ заведеній и вообще духовнаго оселова.

«Звонарь» представляетъ интереснѣйшее захватывающее чтеніе, особенно для семей духовенства о чемъ можно судить на основаніи множества самыхъ восторженныхъ отзывовъ, полученныхъ редакціей въ текущемъ году.

«Звонарь» остается вѣрнѣ своей программѣ и будетъ имѣть тѣ же отдѣлы, а именно: 1) церковно-общественный, въ которомъ будутъ печататься статьи и очерки по вопросамъ церковной жизни, особенно требующимъ коренной реформы; 2) библиографическій, въ которомъ будутъ даваться отзывы о вновь выходящихъ книгахъ преимущественно каноническаго, богословскаго, церковно-общественнаго содержанія и другихъ; 3) Критическій обзоръ новременной печати—какъ духовной, такъ и свѣтской; 4) Лѣтопись церковно-общественной жизни; 5) Ивѣстія и замѣтки—корреспонденціи изъ области церковно-общественной практики отъ собств. корреспондентовъ; 6) Смѣль и 7) Почтовый ящикъ.

«Звонарь» въ своихъ—какъ беллетристическихъ произведеніяхъ, такъ и въ статьяхъ всегда будетъ ратовать да свободу Церкви и ея жизни, раскрытіе духовенства и возвышеніе его авторитета въ обществѣ, что онъ уже и доказалъ въ текущемъ году, возбуждая живѣйшій интересъ среди духовенства и въ обществѣ своими оригинальными и совершенно независимыми мнѣніями по животрепещущимъ вопросамъ жизни церкви и духовенства.

Думаемъ, что этихъ немногихъ словъ вполне достаточно, чтобы показать, чѣмъ является нашъ «Звонарь» для безправнаго, забитаго и обездоленнаго, но высокаго и въ униженіи, православнаго духовенства...

Журналъ будетъ выходить по образцу лучшихъ свѣтскихъ ежемѣсячниковъ—книжками до 20 печатныхъ листовъ каждая на пресральной бумагѣ при участіи выдающихся литературныхъ и научныхъ силъ.

Будучи либерально-прогрессивнымъ органомъ, «Звонарь»—благодаря своей корректности—достигъ самаго широкаго распространенія въ средѣ духовенства; въ числѣ подписчиковъ—много епископовъ...

Условія подписки: на годъ—6 рублей, на полгода—3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россіи. За границу: на годъ—10 руб., на полгода—5 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 1 руб. съ пер.; нал. плат, на 10 к. дороже. При выпискѣ не менѣе 10 экземпляровъ—11-й высылается бесплатно.

Книгопродавцы удерживаютъ изъ подписной цѣны 5%.

Объявленія принимаются по 25 к. за строку пента. О всѣхъ книгахъ, присылаемыхъ въ редакцію, дѣлается отзывъ или печатается (бесплатно) объявленіе.

Адресъ редакціи: г. С.-Петербургъ, —Измайловскій полкъ, 9 рота, д. 3.

Редакторъ-Издатель Евгений Бялковъ

Отвѣств. Редакторъ Прот. Х. Бялковъ.

Съ сентября 1906 года выходитъ въ С.-Петербургѣ журналъ

„НЕВА“

Подписка принимается съ любого числа и мѣсяца
НА ГОДЪ съ доставкой и пересылкой
ОДИНЪ РУБЛЬ ВЪ ГОДЪ.

Журналъ «Нева»—24 книжки въ годъ.

Два выпуска въ мѣсяцъ по 60 двойныхъ страницъ каждый. Въ годъ до 1500 двойныхъ страницъ.

Одинъ рубль въ годъ съ доставк. и пересылкой.

Программа: Повѣсти, рассказы, стихотворенія.—Статьи по всѣмъ отраслямъ знанія и искусствъ,—Общественные и политическіе вопросы.—Обзоръ Петербургской жизни.—Московскія письма.—Заграничныя вѣсти.—Мелочи жизни.—Новыя книги.

Главная контора: С.-Петербургъ, Бассейная д. № 3.

Издатель С. В. Воейковъ.

Открыта подписка на 1907 годъ, на большую политическую и литературную газету

„РОССІЯ“

Ежедневное издание (кроме понедельниковъ) въ 7 столбцовъ. Отъ времени до времени будутъ помѣщаться рисунки въ текстѣ. Газета «РОССІЯ» издается по программѣ всѣхъ большихъ газетъ, давая внутреннія и заграничныя телеграммы, политическія статьи, всѣ новѣйшія извѣстія, сообщенія собственныхъ корреспондентовъ изъ центровъ европейской политики, фельетоны беллетристическія, литературныя, политико-экономическія, повѣсти, рассказы, очерки и проч.

Подписная цѣна на газету «РОССІЯ» (съ доставкой и пересылкой).

Въ Петербургѣ, Москвѣ и повсемѣстно въ Россіи. На годъ 4 руб., на 6 мѣс. 2 руб., на 3 мѣс. 1 руб., на 1 мѣс. 33 коп. Заграницу: при подпискѣ въ иностранныхъ почтамтахъ та-же, цѣна, что и внутри Россіи, но съ начисленіемъ разницы на курсъ: на годъ 5 руб., на 1/2 года 2 руб. 50 к., на 3 мѣс. 1 руб. 50 к.

Главная Контора: С.-Петербургъ, Невскій пр., 112, противъ Пушкинской ул.

Плата за объявленія: впереди текста за строку по 50 коп., послѣ текста по 20 коп. Контора газеты открыта ежедневно, кроме праздниковъ, съ 11 ч. ут. до 5 ч. пополудни.

Иллюстрированная лѣтопись событій, рассказы, повѣсти, очерки, путешествія, стихотворенія и проч.

„РОССІЯ“

Еженедѣльное художественно-литературное издание съ рисунками русскихъ и иностранныхъ художниковъ. Въ годъ 50 выпусковъ. Отдѣльная подписная цѣна: на годъ съ доставкой и пересылкой 2 руб. Подписка принимается въ Главной Конторѣ «Россіи» (С.-Петербургъ, Невскій пр., 112) отдѣльно отъ ежедневной газеты.

Подписная цѣна на газету вмѣстѣ съ Иллюстрированной «Россіей»: на годъ 6 руб.

О БЪ Я В Л Е Н І Е

О П Р О Д О Л Ж Е Н І И И З Д А Н І Я Ж У Р Н А Л А

„Воскресное Чтеніе“

въ 1907 году.

Въ 1907 году подписчики на «Воскресное Чтеніе» за три рубля получаютъ въ теченіи года:

1) 52 номера журнала—разнообразнаго духовно назидательнаго и общепользнаго содержанія. Сюда будутъ

входить; статьи и бесѣды объ истинахъ христіанской вѣры и нравственности, о христіанскихъ праздникахъ и церковныхъ обрядахъ, о жизни и подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и явленіяхъ благодатной силы Божіей въ православной церкви, очень пригодныя для вѣрбогослужебныхъ чтеній, (продолжено и окончено будетъ печатаніе стихотвореній о Кіево-Печерскихъ угодникахъ, направленныхъ противъ сектанства и анархизма); будутъ также помѣщаться статьи и сообщенія о важнѣйшихъ событіяхъ и явленіяхъ современной церковно общественной и государственной жизни, нравственно-поучительные рассказы, особенно изъ народной жизни, краткія бібліографіи и объявленія.

2) Въ приложеніи къ журналу будутъ печататься и заблаговременно—за мѣсяцъ впередъ разсылаемыя поученія на всѣ воскресныя и праздничныя дни года, подъ общимъ заглавіемъ «Церковная Проповѣдь» съ особымъ счетомъ страницъ. Поученія будутъ назидательны, просты по изложенію и по возможности кратки.

3) Дано будетъ въ теченіи года 20 №№ Поучительныхъ листовъ для народнаго чтенія, содержаніе которыхъ, имѣя предметомъ своимъ праздничныя событія, или какія либо поучительные случаи, или вообще религиозно-нравственныя истины, будетъ направляемо къ огражденію православно-христіанскаго ученія отъ всякихъ противныхъ оному и зловредныхъ ученій и къ искорененію умножающихся въ народѣ пороковъ и беззаконій.

4) Всѣмъ подписчикамъ въ маѣ мѣсяцѣ будетъ разослана очень назидательная книга «Прилогъ въ правоучительныхъ бесѣдахъ»—пригодная и для вѣрбогослужебныхъ чтеній.

Цѣна за всѣ эти изданія только три руб. съ перес. При этомъ редакція допускаетъ подписку и отдѣльно на Поученія и Листки за 1 руб. съ пересылкой.

Сверхъ того, только подписчикамъ своимъ редакція предоставляетъ выписывать у нея по уменьшенной цѣнѣ слѣдующія книги прежнихъ изданій: «Сборникъ статей для вѣрбогослужебныхъ чтеній» и «Вѣрбогослужебныя чтенія на праздники Господни, Богородичныя и великихъ Святыхъ», какъ особенно пригодныя для проповѣднич. дѣятельности: 30 к. каждая вмѣсто 75 к. съ перес.

Адресъ: Кіевъ, въ Редакцію Воскреснаго Чтенія. (Почаев. ул. № 4).

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“

за прежніе годы съ 1890 г., кроме 1902 и 1903, по 1906 г. включительно, можно получать въ сброшюров. видѣ за 2 руб. съ перес.

САРАТОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ

ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

имѣеть въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь:

паникадила, лампы, подсвѣчники, хоругви, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряныя сосуды, евангелія, дароносицы, дарохрани-
тельница, кресты: священническіе, синодальныя, напребстольныя, натѣль-
ныя, — кадила, крестильныя ящики, кропила, блюда сборныя и антидор-
ныя, ковши теплотныя, мурницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи
металлическія и проч

ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛИК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и КІОТЫ.

Парча, галуны, кисти, бахрома и пуговицы

ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ: СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ, ДІАКОН- СКІЯ И НАПРЕСТОЛЬНЫЯ. **ТРЕБОВАНІЯ И ЗАКАЗЫ** ИСПОЛНЯЮТСЯ СКОРО И АККУРАТНО

ЦѢНЫ фабричныя безъ запроса.

КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

САРАТОВСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО УЧИЛИЩНАГО СОВѢТА.

Московская, близъ Александровской, домъ Скворцова.

Имѣются иконы, кіоты, кругъ богослужебныхъ книгъ, учебники, учебныя и
письменныя принадлежности, книги для внѣкласснаго чтенія и проч. по доступ-
нымъ цѣнамъ, со скидкою на учебники 10% съ номинальной стоимости ихъ.

принимается выписка книгъ.

Пересылка и укупорка до 1 пуда на счетъ склада.